

ГАРФ, ф. 10084,
оп. 1, л. 1.
ИНФОРМАЦИЯ

7176(88) Д 0-10
229
24.12.51

КОНТРОЛЬ

ТАТЬ
дата
ашин
АПК

О состоянии дел в агропромышленном комплексе ряда регионов республики

и)

сурсо

По поручению руководства Правительства РСФСР с 16 по 21 декабря т.г. группы специалистов Отдела агропромышленного комплекса и Минсельхоза РСФСР с выездом на места ознакомились с обстановкой в сельском хозяйстве, встречались с руководителями администраций областей, районов, фермерами, побывали в колхозах, совхозах, сельских советах, магазинах и на рынках. По общему мнению командированных обстановка в сельском хозяйстве остается довольно сложной.

По абсолютному большинству показателей идет спад производства, задания по заготовкам и поставкам отдельных видов сельхозпродуктов выполняются на 85-90%, а по зерну еще меньше (в пределах 54%). Вызывает острую обеспокоенность тот факт, что не принимается необходимых мер по повышению плодородия почв, резко снижены объемы внесения органических удобрений, раскисления, рассоления и фосфорирования земель. Системы земледелия работают очень плохо, в результате чего сельское хозяйство ведется неустойчиво.

Животноводство. Ознакомление на месте и анализ показывает, что практически во всех регионах РСФСР со второй половины 1990 г. обозначился спад производства и закупок продукции животноводства, снижается поголовье скота и птицы.

За 11 месяцев с.г. по сравнению с прошлым годом в целом по РСФСР реализовано на убой скота и птицы в живом весе меньше на 1,3 млн. тонн (14%), валовое производство молока снизилось на 4,3 млн. тонн (10%), яиц - на 588 млн. штук (2%) и шерсти - на 21 тыс. тонн (13%).

Производство мяса практически уменьшилось повсеместно, а в Хабаровском крае - на 28%, Красноярском - на 23%, Ставропольском крае - на 21%, Саратовской области - на 19%. Рязанская, Воронежская, Липецкая, Тамбовская, Пензенская, Саратовская области снизили производство молока на 18-19%. Только в ноябре темпы производства мяса снизились на 22 и молока - на 15 процентов.

С начала года молочная продуктивность коров уменьшилась на 184 кг. Наибольшее снижение продуктивности дойного стада допущено в хозяйствах Калязинского района (-557 кг) и Конаковского района (на 551 кг) Тверской области, а в ряде колхозов и совхозов это снижение еще больше.

(подпись)
7

ЕГ-7-43808

ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ
В КАНЦЕЛЯРИЮ

Минзлосопред РСФСР
02.01.92

9/10
20/10

На начало декабря по сравнению с 1990 годом поголовье крупного рогатого скота сократилось на 3 млн.голов (7%), в том числе коров - на 1,5 тыс.голов (3%), свиней - на 3,1 млн.голов (11%) и овец - на 4,3 млн.голов (10%). Только в Тверской области сбросили 36 тыс.свиней, Ярославской области - 33 тыс.голов крупного рогатого скота.

Ухудшились воспроизводство и сохранность животных. За этот период в РСФСР получено меньше телят на 970 тыс., поросят - на 2,7 млн. и ягнят - на 2,1 млн.голов. Пало больше крупного рогатого скота на 12%, свиней - на 10 и овец - на 8,5 процента.

Все это оказало отрицательное влияние на ход закупок продукции. За январь-ноябрь к уровню прошлого года в государственные ресурсы поступило меньше скота и птицы на 1,6 млн.тонн (16%), молока - на 5,1 млн.тонн (14%), яиц - на 2 млрд.штук (7%) и шерсти в чистом волокне - на 12 тыс.тонн (12%).

Изучение положения дел на месте и расчеты показывают, что и в 1992 году в государственные ресурсы поступит молока и мяса на 15-20 процентов меньше, чем в 1991 году.

Особо острой проблемой в отрасли была и остается обеспеченность скота кормами. На 1 декабря т.г. в колхозах, совхозах и других сельхоз-предприятиях имеется грубых и сочных кормов к соответствующему периоду прошлого года 82%, концентрированных - 73 процента. В основе рациона молочного скота повсеместно остается солома и силос. Корма не сбалансированы по протеину, не хватает концентратов, кормовой свеклы, сена. В результате созданный в республике за многие годы высокий генетический потенциал скота реализуется примерно наполовину. (В связи с выполнением задания по закупкам зерна только лишь на 54% и ограничением поставок зерна по импорту резко сократилось выделение концентрированных кормов из госресурсов для птицефабрик и крупных животноводческих комплексов. Так, в I квартале их выделено меньше против прошлого года на 1092 тыс.тонн (-16%), на I квартал 1992 года выделяется против текущего года на 2,2 млн.тонн (39%). Это приводит к сбросу поголовья птицы и свиней, резкому снижению производства продукции на этих предприятиях и подрывает базу воспроизводства поросят и молодняка птицы для продажи населению.) Например, Гусельская бройлерная фабрика Саратовской области мощностью 15 млн.бройлеров из-за недостатка кормов вынуждена отправлять на мясокомбинат по 57 тыс.голов птицы ежедневно вместо 20 тыс. За II месяцев зарплата на этой фабрике упала с 1100 до 287 рублей, из-за чего уже уволилось 287 человек.

Свинокомплекс "Перспективный" Красноармейского района этой же области сбросил уже 6 тыс.свиней, вынуждено ведет забой мелковесных животных. На грани остановки ряд комплексов и птицефабрик в Псковской, Пермской, Саратовской, Калужской и других областях.

Негативно сказывается на животноводстве ухудшившееся обеспечение материально-техническими ресурсами. Заявки хозяйств на доильные установки, кормоприготовительную технику, холодильное и другое технологическое оборудование удовлетворены на одну треть, практически прекратился выпуск оборудования для птицефабрик и комплексов по производству свинины и говядины, в результате только по этой причине потери составляют в пределах 30 процентов. Не выполняют своих обязательств и предприятия оборонного комплекса по конверсии, начатой пять лет назад.

Прекращена централизованная поставка оборудования, реактивов и инструментария для нужд искусственного осеменения сельскохозяйственных животных, что ведет практически к ликвидации этого прогрессивного метода воспроизводства, качественному ухудшению стада.

В беседах высказывались большие нарекания на острую нехватку лечебно-профилактических препаратов, которых по оценкам специалистов в целом по РСФСР недостает на сумму в 3-4 млрд. рублей в год. Свертывается их производство на отечественных предприятиях и прекратились поставки по импорту. Это может привести к распространению опасных заболеваний, общих для человека и животных.

В ряде мест еще больше обострилась обстановка с кадрами животноводов. Молодежь не идет на фермы, имеющиеся кадры стареют. Ежедневно в республике более 1 млн. коров обслуживается неквалифицированными работниками, привлекаемыми со стороны.

Высокая степень ручного труда, отсутствие средств малой механизации сдерживают и создание фермерских хозяйств животноводческого направления. Практически прекратилась выездная торговля на фермах товарами повседневного спроса.

Колхозы и совхозы, а также перерабатывающие предприятия для покрытия минимальных потребностей своих работников в товарах первой необходимости вынуждены приобретать их в обмен на собственную продукцию на кабальных условиях, что также уменьшает поступление в госресурсы продовольствия.

О развитии фермерского движения. Ознакомление с положением дел на месте показало, что имеется довольно много как положительных, так и отрицательных примеров по организации и становлению фермерских хозяйств.

На 1 декабря 1991 года в республике создано 41,5 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств (против 4,4 тыс. на начало года). Общая численность членов крестьянских хозяйств составила свыше 120 тыс. человек, в среднем по 3 человека на одно хозяйство. Большинство глав фермерских хозяйств (50-80% от их числа) - это специалисты с высшим и средним специальным сельскохозяйственным образованием.

Создание и развитие крестьянских хозяйств идет за счет расширения

личных подворий, преобразования арендных коллективов, выхода работников из колхозов и совхозов с земельными и имущественными паями, нового строительства, главным образом при переезде на село городских жителей и переселенцев.

Крестьянским хозяйствам выделено 2,3 млн. га земельных угодий, или в среднем по 40 га. По данным Госкомстата РСФСР 26% выделенных фермерским хозяйствам земельных угодий было передано им в собственность, 57% - в наследуемые владения и 17% - в аренду. В настоящее время имеется 10,8 тыс. заявок на предоставление 345 тыс. га земельных угодий для организации крестьянских хозяйств. В спецфонд отведено 13,8 млн. га земли, что позволяет организовать еще 200-250 тыс. крестьянских хозяйств.

В фермерских хозяйствах имеется около 140 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе 41 тыс. коров, 100 тыс. свиней, 160 тыс. овец и коз. В среднем на одно хозяйство приходится 4 головы крупного рогатого скота, в том числе 1 корова, 3 свиньи, 5 овец. В текущем году фермерские хозяйства в полной потребности были обеспечены семенами зерновых и овощных культур, картофеля. Через племобъединения было продано им 1,5 тыс. голов племенного крупного рогатого скота, 3,7 тыс. свиней, 1,7 тыс. овец и 25 лошадей. Кроме того личным подворьям продано 13683 тыс. поросят и 589,3 млн. молодняка птицы, что больше прошлого года соответственно на 585 тыс. и 55,7 млн. голов.

Однако в беседах с фермерами высказывались серьезные претензии по технической оснащенности этих хозяйств. В целом на 100 хозяйств приходится лишь 47 тракторов, 5 зерноуборочных комбайнов, 17 плугов, 12 сеялок, 9 сенокосилок и 14 грузовых автомобилей.

В соответствии с постановлениями Правительства РСФСР в 1991 году фермерским хозяйствам должно быть поставлено 14 тыс. тракторов различных марок и 7 тыс. грузовых автомашин; фактически поставлено за 11 месяцев соответственно 8,8 и 4,2 тыс. штук. Кроме того, по фондам 1991 года ими получено 100 тыс. тонн цемента, 1600 туп. шифера, 10 тыс. тонн металлопроката, 1,5 тыс. тонн труб и горюче-смазочные материалы, этого крайне недостаточно.

В 1991 году по расчетам специалистов фермерскими хозяйствами РСФСР будет произведено 480 тыс. тонн зерна, 206 тыс. тонн картофеля, 48 тыс. тонн овощей, 6 тыс. тонн плодов и ягод, 31 тыс. тонн скота и птицы (в живой массе), 80 тыс. тонн молока, 20,2 млн. штук яиц. Удельный вес крестьянских хозяйств в производстве различных видов сельскохозяйственной продукции составляет пока от 0,2 до 1 процента.

✓ Другие вопросы. Не произошло положительных сдвигов и в социальной сфере села. Ввод жилья ожидается на уровне 77% к прошлому году, детских и дошкольных учреждений - 82%, школ - 86%. Еще хуже обстоят дела с вводом в действие мощностей по переработке (11% от годового объема).

В 1991 году из-за стихийного роста цен на технику, оборудование, удобрения, материалы, многие ранее рентабельные хозяйства становятся убыточными. Так, в текущем году только в одной Тверской области из 692 хозяйств ожидается нерентабельных 73 и низко-рентабельных 268, т.е. половина колхозов и совхозов. Аналогичное положение и в других регионах.

Спад производства и заготовок продуктов сельского хозяйства и организационные недостатки в снабжении продовольствием привели к введению в большинстве областей талонной системы распределения продуктов, необыкновенно высокому взвинчиванию цен. В ряде областей цены на мясо возросли до 50-75 рублей, молока - до 3 рублей, масла сливочного до 100 рублей, картофеля - до 6 рублей.

В магазинах, в которых удалось побывать, остро недостает продуктов питания, одежды, обуви, товаров первой необходимости, что вызывает обоснованные недовольства у населения. В связи с сокращением производства падает заработная плата работников села, есть примеры, когда выплата ее задерживается на 3-4 месяца, растет текучесть кадров.

Сегодня село просит новую современную технику, цены, позволяющие рентабельно вести хозяйство, комбикорма, кредиты, устойчивое материально-техническое обеспечение, налаживания трудовой и технологической дисциплины, введения механизмов регулирования рыночной экономики, а также ускорения темпов приватизации и становления фермерских хозяйств, предпринимательской деятельности, укрепления социальной сферы.

"24" декабря 1991 г.

3 (Борисов А.Т. зае. министр обл. власти)

И. Яценко